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2016级《高等数学》（下） 联考试卷

试卷 A (A/B) 考核方式 闭卷 (闭卷/开卷) 考试时间 (120分钟)

题号 一 二 三 四 五 六 七 八 九 总分

分数

评卷人

一、单项选择题（本大题共 5个小题，每小题 3分，总计

15分）

1、二元函数 2 22017z x y   的图像为( D ).

(A) 圆锥面 (B) 双曲面

(C) 球 面 (D) 抛物面

2、考虑二元函数 ( , )f x y 的下面四条性质：

(1) ( , )f x y 在点 0 0( , )x y 连续； (2) ( , )xf x y 、 ( , )yf x y 在点 0 0( , )x y 连续；

(3) ( , )f x y 在点 0 0( , )x y 可微分； (4) ( , )xf x y 、 ( , )yf x y 存在.

若用“ P Q ”表示可由性质 P推出性质Q，则下列四个选项中正确的是

( A ).

(A) (2) (3) (1)  (B) (3) (2) (1) 

(C) (3) (4) (1)  (D) (3) (1) (4) 

3、设区域 ( , ) 1 1, 1D x y x x y      ， 1 ( , ) 0 1, 1D x y x x y     ，

则 2( sin )
D

xy x y dxdy  ( C ).

(A)
1

24 ( sin )
D

xy x y dxdy (B) 0

(C)
1

22 sin
D

x ydxdy (D)
1

2
D

xydxdy

得 分 评卷人

复查人
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4、设函数 ),( yxzz  由方程 3 3 3 3 2017x y z xyz    确定，且 2 0z xy  ，则

z zx y
x y
 

 
 

( D ).

(A)
3 3

2

y x
z xy



(B)
3 3

2

x y
z xy
 



(C)
3 3

2

x y
z xy



(D)
3 3

2

y x
z xy




5、常数项级数
1

n
n
u




 收敛的充分必要条件为( B ). (其中 nS 为其部分和)

(A) 数列{ }nS 有界 (B) 数列{ }nS 收敛

(C) lim 0nn
S


 (D) lim 0nn

S




二、填空题（本大题共 5个小题，每小题 3分，总计 15分）

6、已知向量 (2, 1, 2)a   


， (1,1, 4)b  


，则 a

与b

的夹角 

4
 .

7、函数 ( , , )f x y z xy yz zx   在 (1,1,2)的梯度为 (3,3,2) .

8、设空间区域由 2 21z x y   与 0z  围成，在柱坐标下化三重积分为三次

积分 


dxdydzzyxf ),,(   
 


2

0

1

0

1

0
),sin,cos( dzzfdd .

9、已知曲面为 2 2 2 9x y z   ，则曲面积分
2 2 2

1 dS
x y z  

 = 12 .

10、(交大的同学做) 函数 2
1

(1 )x
关于 x 的幂级数为 














 1

1

0
2 )()

1
1(

)1(
1

n

n

n

n nxx
xx

( 1 1)x   .

10、 (重邮的同学做 ) 设 )(xf 是 以 2 为 周 期 的 周 期 函 数 ， 在 [ , )  上 的 表 达 式 为

2

2 , 0
( )

,0
x

f x
x x




   
  

，则 )(xf 的傅立叶级数在 4x  处收敛于 1
2
02

2
)00()00( 2





 ff .

得 分 评卷人

复查人
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三、计算题（本大题共 2个小题，每小题 5分，总计 10分）

11、设二元函数 xyz ye ，试求：(1) 1
2

x
y

dz 

；(2)

2

1
2

x
y

z
x y 




 

.

解
2

2
1

2

2
1 3,4;, ezezxyeezyyez

y
xy

y
xx

xyxy
y

xy
x 





 ;

(1) dyedxedyzdxzdz
y
xy

y
xx

y
x

22

2
1

2
1

2
1 34 








 ;

(2) )2(2)( 22 xyyexeyyez
y

z xyxyxy
xxy 




 ,
2

2
1 8ez

y
xxy 

 .

四、计算题（本大题共 2个小题，每小题 5分，总计 10分）

12、设函数 ( , )z f x y xy  在点 (1,1)处一阶偏导数连续，且 (2,1) 3f  ，试求：

(1)
(1,1)

dz ；(2) 曲面 ( , )z f x y xy  在点 (1,1,3)处的切平面方程.

解 xxyyxfxyyxfzyxyyxfxyyxfz yx  ),(1),(;),(1),( 2121 ;

)1,2()1,2();1,2()1,2( 21)1,1(21)1,1( ffzffz yx  ;

(1) ])][1,2()1,2([ 21)1,1()1,1()1,1( dydxffdyzdxzdz yx  ;

(2) 设 yxyyxfxyyxfFzxyyxfzyxF x  ),(1),(,),(),,( 21 ，

xxyyxfxyyxfFy  ),(1),( 21 ， 1zF ，得到曲面 ( , )z f x y xy  在点 (1,1,3)处

的切平面法向量为 )1),1,2()1,2(),1,2()1,2((),,( 2121)3,1,1(  ffffFFF zyx ,从而

曲面 ( , )z f x y xy  在点 (1,1,3)处的切平面方程为

0)3(1)1)](1,2()1,2([)1)](1,2()1,2([ 2121  zyffxff 。

得 分 评卷人

复查人

得 分 评卷人

复查人
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五、计算题（本大题共 2个小题，每小题 5分，总计 10分）

13、设 ( , )
D

I f x y d  ，其中积分区域 2 2: 2 ( 0)D x y x y   ，试求：

(1) 把积分 ( , )
D

f x y dxdy 表为极坐标形式的二次积分；

(2) 若 ( , ) 1f x y y  ，计算 I 值.

解 积分区域
2 2: 2 ( 0)D x y x y   可表示为 }cos20,

2
0

2
),{(  D ，

(1) 





dfddxdyyxf

D   
 2

2

cos2

0
)sin,cos(),( ;

(2)   dxdydxdyyI
DD
1)1( .

得 分 评卷人

复查人
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六、计算题（本大题总计 10分）：

14、计算曲面积分 I z dxdy xdydz y dzdx


   ，其中是柱面 2 2 1x y  被平

面 0z  及 3z  所截得的在第一卦限内的部分的前侧.

解 法一（高斯公式）         


1 2 3 44321

, 其中有向平面

30,10,0:;30,10,0:;1,3:;1,0: 43
22

2
22

1  zyxzxyyxzyxz

分别取下侧、上侧、左侧和后侧.

根据高斯公式，
4
93

4
33

4321


  

dvzdxdyydzdxxdydz ；

由投影性质和被积函数中变量满足曲面方程得

;
4
330;

2211


  

dxdyzdxdyydzdxxdydzzdxdyzdxdyydzdxxdydz

;00;
4433

  
xdydzzdxdyydzdxxdydzydzdxzdxdyydzdxxdydz

故 .
2
3

4
3

4
9 

 zdxdyydzdxxdydz

法二 有向曲面
21 yx ： 取前侧，令

21),,( yxzyxF  ，即得有向曲面上点

的 切 平 面 法 向 量 )0,
1

,1(),,(
2y

yFFFn zyx





， 其 方 向 余 弦 为

,cos,1cos 2 yy   ,0cos  曲面面积微元 dydz
y

dydzxxdS zy 2

22

1
11


 ，

}30,10),{(  zyyxDyz ，于是

dSzyxzdxdyydzdxxdydz )coscoscos(    

dydz
y

zyyyy
yzD 2

22

1
1)011(


  



yzD

dydz
y21

1

.
2
3arcsin3

1
1 1

0

1

0

3

02





   ydzdy

y

得 分 评卷人

复查人
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七、应用题（本大题共 2个小题，每小题 5分，总计 10分）

15、设曲线积分 4 2 3(2 3) ( 4 )
L

xy y dx x xy dy    ，其中 L为 xOy平面上一条有向

曲线，试求：

(1) 证明：该曲线积分在整个平面 xOy上与路径无关；

(2) 计算：
(2,1)

4 2 3

(1,0)

(2 3) ( 4 )xy y dx x xy dy    .

（1）证
324 4,32 xyxQyxyP  。因为

33 42,42 yx
y
Pyx

x
Q









在整个

xoy平面上均连续且相等，故曲线积分在整个 xOy平面上与路径无关；

（2）为计算曲线积分值，选 )0,1(A 到 )1,2(B 的特殊路径，如从 )0,1(A 到 )0,2(C 再到

)1,2(B 的折线段. 于是  
CBAC

B

A

)12(

)01(

，

，
. 有向线段 AC和CB的参数方程分别为

21,0,: 到从xyxxAC  ； 10,,2: 到从yyyxCB  ，于是得

;33)4()32(
2

1

324   dxdyxyxdxyxy
AC

;2)84()4()32(
1

0

3324   dyydyxyxdxyxy
CB

5)4()32(
)12(

)01(

324 
，

，
dyxyxdxyxy .

得 分 评卷人

复查人
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八、综合题（本大题共 2个小题，每小题 5分，总计 10分）

16、设幂级数
1 2018

n

n
n

nx


 的，试求：

(1) 收敛半径及其收敛域；(2) 在收敛域内的和函数.

解 （1）设
2018
12018

2018
1limlim,

2018 1
1 


 



 n
n

u
unu

n

nn
n

n

nnn ，故收敛半径 2018R ,

因 











11

)1(
2018

)2018(
n

n

n
n

n

nn
发散， 










11 2018

)2018(
nn

n

n

nn
发散，故收敛域为 )2018,2018( .

(2)设 20182018,
2018

)(
1






xnxxs
n

n

n

，则 ),2018,2018(,0,
2018

)( 1

1

 



 xxxn

x
xs n

n
n

),2018,2018(,0,
201820182018

)(
1

0
1

1

0

1

1
0

    













xxxdttndttndt
t
ts

n

x

n
n

n
n

n

x n

n
n

x

),2018,2018(,0,
)2018(

2018)
2018
()

2018
()(

2
1







 




xx
xx

xx
x
xs

n
n

n

故

)2018,2018(,
)2018(

2018)( 2 


 x
x
xxs .

得 分 评卷人

复查人
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九、综合题（本大题共 10分）

17、求二元函数 2 2( , ) ( 2 )xf x y e x y y   的极值.

解 令









,0)22(
,0)2(2

2

222

yef
xeyyxef

x
y

xx
x

驻点为 )1,
3
2(  ，

x
yy

x
xy

x
xx eyxfyeyxfyyxeyxf 2222 2),(),44(),(),3846(),(  ，

因为 3
4

3
4

2)1,
3
2(,0)1,

3
2(,3)1,

3
2( efCfBefA yyxyxx  ，且

0,06 3
8

2  AeBAC , 极小值为 3
4

3
1)1,

3
2( ef  .

得 分 评卷人

复查人


